

## 慈溪：抢先领跑 县域标杆

陈章升 邵滢 张林麒/文

季夏时节，杭州湾畔的风壮阔舒朗。在“八八战略”指引下，当年吹过的棉田盐场，已崛起鳞次栉比的高楼；当年掠过的大海港湾，已架起雄伟壮丽的大桥。

位于杭州湾南岸的慈溪是县域发展“老典型”、浙江强县“领头羊”。2003年以来，慈溪一以贯之落实习近平总书记在浙江工作期间来慈考察的殷殷嘱托，坚定不移深入实施“八八战略”，各项事业发展取得巨大成就，实现从经济大市到经济强市、从大桥时代到大湾区时代、从总体小康到高水平全面小康的华丽蝶变，迎来奋力争当共同富裕和中国式现代化示范引领的县市域实践排头兵的新征程。



城市新核

### 创新破难 经济发展动能澎湃

20年来，慈溪不断消除制约经济社会发展的“瓶颈”，充分发挥块状特色产业优势，加快先进制造业基地建设，走好新型工业化道路，经济发展步伐迈越越快，成为浙江首个GDP超2000亿元县（市），综合实力保持在全国百强县第一方阵前列。

2003年6月，杭州湾跨海大桥奠基，慈溪开启“北接大上海、融入长三角、建设新慈溪”征程；2008年5月，杭州湾跨海大桥正式通车，该市交通末梢地位就此改变。慈溪市相关负责人说，杭州湾跨海大桥的建成，使慈溪迈入“大桥时代”，成为连接上海和宁波主城区的黄金节点，人才流、资金流、产业流等加快集聚。

“能商善贾”的慈溪人思想开放、兼容并蓄、视野开拓，总能突破资源、地理等方面的约束，探索出新的发展路径。20年来，该市以创新为引领高质量发展的第一动力和战略支撑，建成由中科院系统共建的慈溪医工所、慈溪产研院等的高能级科创

平台、产业创新服务综合体和企业研发机构组成的“三级创新体系”。去年，该市顺利通过国家首批创新型县（市）验收。

慈溪是一座“智造之城”，更是一片“创新土壤”。近年来，该市坚持“工业立市、创新强市”战略路径，做大做强人才基本盘。“落户慈溪以来，我们推出近10款拥有自主知识产权的高端微创外科手术器械产品，拥有和申请了近40项国家发明专利、10项PCT国际发明专利。”赛诺微医疗科技（浙江）有限公司副总裁张金杰说。

创新链、产业链、人才链深度融合，使慈溪实现制造向智造、速度向质量、产品向品牌三大飞跃。20年来，该市谋划布局未来科技产业，培育壮大战略新兴产业、加快传统特色优势产业改造升级、全面提升综合整治产业质效，优化资源配置，革新产业体系，推动产业格局重构、空间重塑、质效共振，全面构建现代化产业体系，加快打造现代化滨海大都市北部智造名城。



慈溪小家电

慈溪市委宣传部供图

### “八八战略”再深化·慈溪

慈溪将深刻领悟、实践笃行“八八战略”，以千在实处永无止境的信念、走在前列要谋新篇的追求、勇立潮头方显担当的气魄，努力锤炼一流作风、干出一流业绩。奋力争先进位，激发发展驱动力，以三个“一号工程”为牵引，勇于“二次创业”，奋力争当共同富裕和中国式现代化示范引领的县市域实践排头兵，打造更多具有慈溪辨识度的标志性成果。

### 2 开放破局 持续优化营商环境

20年来，慈溪企业家发扬“四千”精神，千军万马“奔外向”，“奔”来了开放型经济新模式。其间，慈溪打好“政策+服务”组合拳，不断优化营商环境，加大招商引资力度，为区域经济高质量发展注入强劲动能。

近年来，慈溪进一步优化营商环境，拓展延伸服务链，改革联办流程和办理方式；运用数字化手段，强化部门间系统联通、数据共享，推动更多关联性高、办事需求量大、跨部门、跨层级政务服务事项实现“一件事一次办”。目前，慈溪市级已实施“一件事一次办”事项80项。

经济的发展，企业的壮大，离不开良好的营商环境。近年来，慈溪全力推进经济稳进提质，全面落实国家和省、宁波稳经济一揽子政策，出台稳链纾困、稳经济促发展等系列政策；开展领

导挂联协调服务，实施小微企业三年成长计划和个体工商户分型分类培育计划等，进一步激发各类市场主体活力。截至目前，慈溪市级市场主体总量近20万户，稳居宁波首位。

20年来，慈溪企业在国内外市场竞争中发展壮大，核心竞争力不断提升。目前，慈溪市级已拥有1700余家规模以上工业企业、500余家工业总产值超亿元企业、42家国家专精特新“小巨人”企业；累计上市企业12家，基本形成“年年有上市、申报不断档、梯队更壮大”的良好态势。

作为II型大城市，慈溪市有新市民约100万人。长期以来，他们积极投身当地经济社会建设，在这片开放的热土上创业逐梦。以村级和谐促进会为依托，慈溪带动新市民投身第二故乡建设。同时，持续推动“和促会”进基层网格，引导和鼓励新市民参与基层社会治理，促进新老市民深度融合，共绘发展“同心圆”。

### 3 城乡融合 擘画共富共美画卷

经济发展，根本目的在于让人民过上幸福美好生活。

20年来，慈溪深入实施“八八战略”，把绿色低碳的理念贯穿发展始终，生态环境质量不断改善，城乡统筹水平持续提升，产业之美与自然之美、人文之美交相辉映，绘就一幅迷人的城乡新画卷。

八次荣膺“中国最具幸福感城市（县级）”称号，成功创建全国文明城市、国家卫生城市、国家园林城市、国家级生态示范区等，胜陆高架全线贯通，慈溪市人民医院改扩建等一批民生工程完工，城乡居民收入倍差为宁波各区（县、市）最优……一张张“成绩单”见证了慈溪20年的美丽蝶变。

慈溪充分利用江、河、湖等自然条件，形成具有地域特色的道路和滨河景观，构建多类型、多层次的生态环境。推窗见绿，出门见景，人在绿中，城在园中。

城市让生活更美好，乡村让人们更向往。20年来，慈溪以推进乡村建设由“单项突破”向“整体发展”转变，由“千村一

面”向“各美其美”转变，由“物的新农村”向“人的新农村”转变为主线，全面推动“千万工程”迈上新台阶。“千万工程”的种子植入村庄，“颜值”提升了，内涵丰富了，文明乡风为美丽乡村建设注入持久动能。”任佳溪村党总支书记任建华说。

依托在全省率先萌发的党建引领乡村片区组团发展模式，慈溪市级共培育片区81个，落地发展项目215个，累计带动村经营性收入增加7600余万元。新浦镇将村级集体资产吸纳到镇级资产运营平台统一管理，堰堰镇南部片区投建“棵树下”艺术村落……这些横跨产业、联通城乡的组团片区，成为慈溪最具活力的发展单元。

既要“富口袋”，也要“富脑袋”。慈溪通过设立“市民幸福体验日”、开展幸福体验活动等，推动文明城市向更高水平迈进，使新老市民的获得感、归属感、自豪感，最终汇成浓浓的城市幸福感。

## 八八战略

实施



慈溪

地区生产总值增长

10.6倍



20周年